

编者按

自治区《关于全面推行林长制的实施意见》提出,以建设先行区为统领,以开展山林权改革为动力,统筹山水林田湖草沙系统治理,全面推进林长制。宁夏林长制结合自治区实际,细化了

考核指标,将枸杞等林业产业发展情况、山林权改革落实情况等纳入考核指标体系。全区各地在推进林长制的过程中,创新资源管理模式,为林长制在各地扎根探索“最优组合”方案。

林长制,以更高的站位、更科学的理念、更有力量的组织保障守护林草资源,实现“山有人管、林有人护、责有人担”,让绿色成为先行区最鲜明的底色。

管好绿色家底 宁夏五级林长梯次“上线”

本报记者 毛雪皎



雪后的罗山自然保护区。“林长”当家,实现“山有人管、林有人护、责有人担”。

本报记者 杜晓星 实习生 彭斌 摄

A 推动林长制“扎根”

春节前,家长通常会盘点一年来的家底。巡查绿色家底,成为全区各级林长的一项新日程。

1月29日,沙坡头国家级自然保护区林长尤万学和保护区其他林长一起走长流水、孟家湾、迎水桥等区域,开展节前林长巡林行动——这既是对自治区林长办全面推行林长制工作方案的认真贯彻执行,也是促进保护区节前森林草原防灭火及安全生产形势持续稳定向好的有效举措。

巡林巡什么?除了“林”本身,还有管护“日记”。保护区各管理站的巡护记录、防火记录、疫源疫病监测记录等,都是林长关心的内容。

2021年10月,自治区发布第1号总林长令,《关

于开展林长巡林工作的通知》发布执行,要求各级林长全面履行林长职责,加快推进建立各级林长制体系,全面开展林长巡林检查督导工作,全力推进山林权改革,加强森林草原资源保护。

“宁夏林长制,结合自治区实际,细化了考核指标,将枸杞等林业产业发展情况、山林权改革落实情况等纳入考核指标体系。”自治区林长办公室相关负责人说。

截至2021年年底,已有4个地级市、21个县(区)印发了推行林长制实施方案,设置自治区级林长12名,市级林长36名,县级林长345名,乡级林长683名,村级林长1876名。区、市、县、三级林长体系

基本建立,林长会议制度、部门协作机制、林长制考核机制等已全面建立运行。

“全面落实林长制工作各项要求,不断提升资源管护水平,全面启用智慧管控系统,逐级压实保护区各级‘林区长、林班长、小班长’责任。”白芨滩自然保护区相关负责人说。

下一步,全区各地在推进林长制的同时,将探索创新资源管理模式。泾源县探索施行“森林警长”制,平罗县探索建立“林长+派出所所长+护林员+监管员+消防大队”的组织体系,隆德县探索建立“林长+N”管护模式,青铜峡市、贺兰县探索建立“林长+检察长”机制,为林长制在各地扎根探索“最优组合”方案。

B ——以林长制促“林长治”——

林长制的建立,意味着所有森林和草原都将拥有专属守护者。2021年,宁夏完成营造林150万亩,修复退化草原21万亩,森林覆盖率、草原综合植被盖度将分别达到16.9%、56.6%。

每一寸绿意不止于栽种、成活,更在于漫长“时间轴”里的悉心管护。宁夏林长制在汲取外省区经验的基础上,结合区情实际有所创新。

自治区林长办相关负责人介绍,自治区级设立双总林长,由党委和政府主要负责同志担任。立足宁夏实际,为了更系统、更有针对性地保护好森林草原资源,自治区级设置9+1名副总林长,由自治区党委和政府领导班子成员担任,分别负责9个国家级自然保护区内,考核评价地方党政领导干部推行林长制情况。“由此,既可有效保护我区重点生态区域的林草资源,又使林长制考核落到实处,加大全面推行林长制的工作力度。”这名负责人说。

结合自治区实际,我区将枸杞等林业产业发展情况、山林权改革落实情况等纳入林长制考核指标体系。去年,《关于深入推进山林权改革加快植绿增绿护绿步伐的实施意见》印

发,自治区层面出台配套政策6项,各市、县(区)累计出台75项配套政策,为全面推行林长制注入新动力。截至目前,已申请颁发林权类不动产权证160本;全区林权抵押面积18.3万亩,林权抵押贷款余额20.2亿元;全区集体林地经营权流转面积15.74万亩,培育新型绿化经营主体2981家,并探索尝试以林换能、以林换碳,加快植绿增绿护绿步伐。

“今年,全区将整合优化生态护林员、草原管护员等各类管护队伍,构建行政村林长、监管员、护林员(草原管员)‘一长两员’的森林草原源头管理模式,确保每个网格都有相应的管护人员和基层林长负责。”自治区林草局相关负责人介绍,同时,研发并使用智慧林长App,通过建设各级林长制智慧管理系统,明确管护责任,做到全域覆盖。

下一步,我区将全面建立区、市、县、乡、村五级林长,积极推动各项制度建立健全,各级林长办公室挂牌并实体化运行。此外,落实林长制信息公开,启动林长制考核等,确保林长制工作达标达效。



罗山,在宁夏中部干旱带挺起一道绿色脊梁。林长制的建立,意味着所有森林和草原都将拥有专属守护者。本报记者 杜晓星 实习生 彭斌 摄

彭阳:为生态建设注入新动能

本报记者 剡文鑫 文/图

山林清幽,积雪皑皑——新年一场大雪,让彭阳县小岔乡变成了水墨画卷。小岔乡李渠村党支部书记潘文平在门前清扫路面积雪,眼前的美景让他触目生情:“20年间,家乡大变样,都变得认不出来了。”

小岔乡是彭阳县较为偏僻的乡镇,全乡有林地10万多亩,森林覆盖率36.8%。这几年,借助退耕还林、小流域治理的东风,推进国土绿化,栽植山杏和山桃5万多亩,人均收益1200元。

如何守好每一寸绿意,让绿水青山给乡亲们带来更多生态福利?

“自林长制实施以来,配合县上实施400毫米降雨量工程3000亩,栽植常青树1020余株。设置乡级林长两名,党委书记为总林长,村级林长7名,以生态护林员为抓手,实施巡护监测预警系统。”小岔乡党委书记罗金彩说。

彭阳县建县以来,统筹山水林田湖草系统治理,促进沟坡梁峁综合修复,坚决守好改善生态环境生命线,走出了一条“植绿与增绿互促、保护与修

复并重、山绿与民富双赢”的生态优先、绿色发展之路,森林面积从建县初的11.4万亩增加到122.4万亩,森林覆盖率从建县初的3%提高到32.2%。

2021年,服务建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,彭阳县争创宁夏“山林权”改革重点县,全面实行林长制,建立起覆盖县、乡、村三级林长管理体系,全县设置三级林长共计350人。同时,建立森林资源监督管理“一张底图、一套数据、一个系统、一体监管”的监督管理系统平台,不断精准提升森林质量效益,促进绿量适宜、布局均衡、系统完备、结构合理、功能完善、稳定高效的的整体生态系统。

“今年,彭阳县以林长制全面实施为契机,将继续开展大规模国土绿化行动,集中连片营造农田防护林、水源涵养林、水土保持林、生态经济林,创新小流域治理模式,持续推进城市绿化美化行动,让彭阳处处见绿、全民享绿。”彭阳县林草部门有关负责人说。



彭阳“云山林海”美景。



沙坡头国家级自然保护区: 为生态保护成效加码

本报记者 何耐江 文/图

制,探索构建区、镇、村(社区)三级林长联动管理体系。

“沙坡头国家级自然保护区设立多林长制,各级林长充分发挥牵头效应,用‘关键少数’示范带动‘绝大多数’,明确林长责任区域,压实工作责任,形成具有沙坡头特色的山有人管、林有人造、树有人护、责有人担的‘一竿子插到底’的林草资源保护工作落实机制。”沙坡头国家级自然保护区管理局局长尤万学说,林长制对保护区林长常态化巡林巡查作了明确规定,保护区林长巡林巡查每月不少于1次,保护区副林长每月不少于2次。

“春节期间,我们进一步加强管控节日期间林区祭祀活动。同时,依靠保护区数智中心火情预警监测平台,实时动态监测管护区域防火情况,一线管护员们放弃节日休息,值守防火点。同时,注意向保护区周边群众推广使用‘防火码’,加强林区防火意识。”保护区沙坡头管理站管护员刘军刚说。

在林长制的推动下,保护区实现森林草原网格化管理。2021年,保护区共出动护林(草)员1.7万人次,

不仅加强了对林区重点地段、重要部位和入山主要路口巡逻,还通过实施草原火情监控项目,实现半径3公里以内的草原进行远程循环预警监控,全年无森林火灾发生。

截至目前,保护区栽植杨树、常青树、柠条等乔灌木996.65万株,完成绿化面积12.83万亩,培育林业龙头企业17家,促进林业资源高效利用。

同时,保护区通过开展黄河沙坡头区段河道及河滩地整治工作,保护湿地7473.8公顷,湿地保护率稳定在51%以上。

“目前,迎水桥镇营盘水村被确定为沙坡头区集体林地确权登记发证试点村,选定5宗集体林地进行确权颁证。进一步激活、释放山林权市场潜能,为绿色发展增添新动能。可以说,我们沙坡头区国家级自然保护区全面推行林长制中,迎水桥镇在植树造林、增绿护绿方面下足功夫,不断创造更可持续的发展条件和更加宜居的生活环境,高质量打造‘全域旅游示范镇’。”迎水桥镇党委书记李学亮对记者说。

守住钱袋子

非法集资

自治区地方金融监督管理局 自治区金融工作局

护好幸福家



宁夏防范和处置非法集资微信公众号
举报电话:0951-6363430